

## 韓國全北國立群山大學新生免繳入學金

駐韓國代表處教育組

減輕大學生學費負擔為文在寅政府重要課題之一，國立全北群山大學正式宣布自 2018 年 3 月起入學之新生免繳入學金，為韓國第一個免繳入學金的國立大學。因國立大學入學金占學費整體的比例並不高，推測其餘國立大學應會隨之跟進。

以國立群山大學 2017 學年為例，該校註冊金收入為 292 億 4 千萬韓元(約新臺幣 8 億元)，其中入學金為 3 億 4 千萬韓元(約新臺幣 970 萬元)，僅占全體 1.2%。群山大表示，免收入學金的財政損失，經評估後仍屬校方可負擔的範圍內，亦可多少減輕學生的負擔，因此決定免收入學金。

文大統領為減輕大學生教育費的負擔，提出免繳入學金及由國家負擔學貸利息之公約，並且在 7 月 13 日的首席輔佐官會議中也提出降低大學應試費用的建議。而後在國政企劃諮詢委員會中，為減少大學對於財政上收入減少的憂慮，修正以階段性免除入學金為決策方向。

據統計，2017 學年韓國國立大學每人所繳入學金平均為 14 萬 9,500 萬韓元(約新臺幣 4 千 2 百元)，且教育部主管之韓國 39 所國立大學 2015 年會計年度所呈現資料，入學金的收入僅占全體的 0.3%。因此其他國立大學跟進的困難度並不大。反之，私立大學入學金之比重則遠超過國立大學，以 2017 學年為基準，私立大學每人所繳入學金平均為 77 萬 3,500 萬韓元(約新臺幣 2 萬 2 千元)，幾乎是國立大學的 5 倍。也有部分私校入學金高達 100 萬韓元(約新臺幣 2 萬 8 千元)。

韓國私立大學校長協會表示，7 月 21 日協會亦召開會議如何因應政府免除入學金制度，目前將以階段性調整為方向。也不諱言因入學金占私校財政比例甚大，將對學校造成不小影響。

教育部方面也表示，將充分收集私校情形及意見，針對可能造成的財政惡化做出應對的方案。

資料來源：文化日報 106 年 7 月 31 日報導編譯